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7. Határozza meg a középérték fogalmát, fajtái, alkalmazását!

1 A középérték fogalma:

A középértékek a sokaságot mennyiségi ismérv alapján, egyetlen számmal, tömören jellemzik. A legkisebb és legnagyobb érték között, viszonylag középső helyen találhatóak.

A középértékeknek két csoportja van:

· számított középértékek vagy átlagok

· helyzeti középértékek (módusz, medián)

2. Átlagok, számított középértékek:

Az átlagok vagy számított középértékek a sokaságot egyetlen számmal tömören jellemzik, és nagyságukra minden egyes ismérvérték hatással van.

Fajtái:

· számtani

· mértani

· harmonikus

· négyzetes

Súlyozott átlagot számítunk akkor, ha az átlagolandó értékek között több egyforma is van.

a, Számtani  (aritmetikai) átlag ( 
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A számtani átlag az a szám, amelyet az átlagolandó értékek helyébe írva, azok összege nem változik. A leggyakrabban használt átlag a számtani átlag, éppen ezért  jelölésénél a kis „a” betűt elhagyhatjuk. A mindennapi életben ha átlagos értékről esik szó, akkor erre az átlagra gondolunk. A sokaság egy egységére jutó átlagos értéket fejezi ki. Számtani átlagot ott számítunk ahol az ismérvek összegének tárgyi értelme van. Számításának módja:

          
[image: image2.wmf]X

= 
[image: image3.wmf]å

=

n

i

i

x

n

1

1

 vagy    
[image: image4.wmf]X

 = 
[image: image5.wmf]å

=

k

i

i

i

x

f

n

1

1


X = az ismérvek, azaz az átlagolandó érték

f = a gyakoriság, azaz a súly

n = az elemek száma

k = különböző ismérvek száma

A súlyozott számtani átlag nagysága az átlagolandó értékek  abszolút nagyságától és a különböző átlagolandó értékekhez tartozó súlyok egymáshoz való arányától, azaz a súlyok relatív gyakoriságától függ.

b, Mértani (geometriai átlag) (
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A mértani átlag az a szám amelyet az átlagolandó értékek helyébe írva, azok szorzata nem változik meg.

Mértani átlagot akkor célszerű használni, ha az ismérvértékek szorzatának van tárgyi értelme.

Számításának módja:
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Az átlagolandó értékek szorzatából annyiadik gyököt vonunk, ahány értéket összeszoroztunk.

c, Harmonikus átlag: ( 
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)
A harmonikus átlag az a szám, amelyet az átlagolandó értékek helyébe írva, azok reciprokainak összege nem változik. Harmonikus átlagot akkor számolunk, ha az átlagolandó értékek reciprokaiank van  tárgyi értelme.

Számításának módja:
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Ez azt jelenti, hogy a harmonikus átlagot úgy számítjuk ki, hogy az elemek számának összegét osztjuk az ismérvek reciprokainak összegével.

d, Négyzetes ( kvadratikus) átlag (
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A négyzetes átlag az a szám, amit az átlagolandó értékek helyébe írva, azok négyzeteinek összege nem változik. Négyzetes átlagot akkor használunk, ha az átlagolandó értékek között pozitív és negatív előjelű egyaránt előfordul, és célunk az értékek abszolút nagyságának jellemzése középértékekkel. Ilyen a gyakorlatban ritkán fordul elő, viszont matematikai jellegű felhasználása gyakori a szóródás egyik mutatójának meghatározásához. Számításának módja:
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Az ugyanazon átlagolandó értékekből számított különböző átlagok nagyságrendileg eltérnek egymástól, közöttük az alábbi reláció áll fent:
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3.  Helyzeti középértékek: 

a, Módusz ( Mo)

 A módusz diszkrét ismérv esetén a leggyakrabban előforduló ismérvérték, a tipikus érték. Folytonos ismérv esetén a gyakorisági görbe maximum helye. Egy lakótelepen, ha kétszobás lakásokból van a legtöbb akkor a 2-es érték fordul elő legtöbbször, tehát a 2 a tipikus. Folytonos ismérv esetén ( osztályközös gyakorisági sornál) a móduszt  becsléssel határozzuk meg. Képlete:

     Mo =  mo +
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  mo:  a móduszt magában foglaló osztályköz alsó határa

  k1 k2  a szomszédos gyakoriságoktól való különbség

  h: az osztályköz hossza

b, Medián( Me)

A medián az az ismérvérték, amelynél a sokaság fele kisebb, a másik fele ennél nagyobb értékkel rendelkezik,

A medián középső helyzeténél fogva jellemző a sokaságra. Meghatározása diszkrét ismérvek esetén nem okoz problémát, mert a rangsor közepéhez tartozó érték adja meg a medián értékét. Páros elemszám esetén két középső van, így ezek számtani átlagában határozható meg a medián.

A rangsor középső elemének megállapítása: 
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             Páratlan esetén egész szám, páros esetén törtszám az eredmény.

Osztályközös gyakorisági sor esetén a medián is becsülhető. Annak az osztályköznek az osztályközépértéke, amely az   
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 rangszám alatt található.
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